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El capitalismo

El capitalismo fue una nueva forma de organizacion eco-
ndémica que dio origen al trabajo fabril y a un nuevo tipo de
trabajador: el obrero industrial. Como consecuencia de estas
transformaciones, en la sociedad se fueron diferenciando dos
nuevas clases sociales.

La burguesia estaba integrada por los propietarios del
capital y de todos los medios necesarios para la produccién.

Los obreros eran trabajadores sin tierras ni herramientas
con los que producir bienes para satisfacer sus necesidades
basicas y que, para poder subsistir comenzaron a vender su
trabajo por un pago en dinero, llamado salario.

En la sociedad industrial, los capitalistas realizan inver-
siones productivas cuando tienen expectativas de obtener
ganancias. Los obreros con su trabajo y utilizando las maqui-
nas de los capitalistas le dan un nuevo valor a la materia pri-
ma (como, por ejemplo, cuando transformaban el algodén en
tela). Los capitalistas se apropian de este nuevo valor cuando
venden las mercaderias producidas por los trabajadores y
pueden reponer todo lo que gastaron en su produccién, pagar
el salario obrero y, ademas, obtener un valor excedente que
es la ganancia.

Durante el siglo XIX fue cada vez mas evidente que mien-
tras una parte de la burguesia acumulaba riqueza, la mayoria
de los obreros y sus familias vivian en la miseria. La explica-
cién de esta diferencia se encuentra en el funcionamiento del
capitalismo como forma de organizar la produccién de merca-
derias. Los obreros con su trabajo producian mas de lo que
necesitaban para su subsistencia, pero los burgueses les
pagaban soélo lo necesario para subsistir. Esta diferencia ori-
ginaba una ganancia que quedaba en manos de los burgue-
ses.

La obtencién de ganancias es el motor del capitalismo,
ya que los capitalistas destinan una parte de las ganancias a
mantener la produccién en marcha para obtener nuevas ga-
nancias.

| El avance de la industrializacion en los dltimos 200
| afios tuvo consecuencias positivas y negativas sobre la vida
de los hombres. Esta actividad les propone que analicen
| las ventajas y desventajas de la industrializacién en el mun-
do actual. Busquen en diarios y revistas de actualidad noti-
| cias referidas a aspectos que consideren positivos del de-
| sarrollo industrial y noticias referidas a aspectos que consi-
| deren negativos.
| Luego, cada uno en su carpeta de trabajo, redacte un
| texto que sintetice el contenido de las noticias analizadas y
una conclusién sobre los aspectos positivos y negativos de
la industrializacion en el mundo actual.

Lariqueza segun las
diferentes escuelas
econdmicas

Para Adam Smith (1723-1790), un repre-
sentante de la escuela econémica clasica, la
diferencia de riqueza entre los hombres se
explicaba por el funcionamiento de la econo-
mia capitalista segiin un orden natural. Cada
uno de los grupos sociales - trabajadores y
capitalistas - que intervenia en la produccion
de mercaderias recibia un ingreso en dinero
como retribucién por su participacion en esa
actividad econoémica. Para Smith, el capital
era el factor de producciéon mas importante
porque con él se compraban los otros facto-
res necesarios para producir mercaderias. Por
esto, a él le parecia natural que el capitalista
obtuviera un ingreso mayor que el de los tra-
bajadores.

David Ricardo (1772-1823), continuador
del pensamiento econémico clasico, afirmo,
en cambio, que el factor mas importante en la
produccion era el trabajo, porque era el Unico
capaz de crear rigueza. Esta idea fue tomada
por Karl Marx (1818—1883), fundador de la
escuela econdmica marxista quien se pregun-
té por qué si el trabajo era el factor que crea-
bariqueza, los trabajadores no se enriquecian.
Marx pensaba que esto se debia a que los
propietarios de los medios de produccion se
apropiaban de la riqueza creada por los traba-
jadores.



